

乌克兰腐败大案曝光

买炮弹的15亿，他们贪了

小工厂拿到大订单

亚历山大·利耶夫穿着黑色的衣服，双手交叉抱在胸前，坐在一间三面是玻璃窗的“小房子”里，神情冷漠地看向右侧。

在他的右边，隔着一扇上了锁的铝合金玻璃门，站着一个个面无表情的警察，目光越过利耶夫的头。

这间“小房子”设在乌克兰的一家法院。

利耶夫当过乌克兰国防部军事和技术政策、武器和军事装备发展司的司长，如今是一起贪腐大案的主要嫌疑人。

《乌克兰真理报》援引乌执法部门消息人士的说法称，涉案的另外两名主要嫌疑人是该部门的现任司长托马斯·纳赫库尔，以及利沃夫兵工厂公司的创始人、首席执行官尤里·兹比特涅夫。

当地时间1月27日曝光的这起腐败大案，令人震惊——利耶夫等军方官员与企业高管涉嫌合谋侵吞了巨额军火采购经费，15亿格里夫纳（约合2.9亿元人民币）采购10万枚炮弹，结果“没有一发炮弹”被交付……

“乌克兰一直存在腐败问题，而且相当严重。过去主要是政府要害部门的人员受贿，现在由于俄乌冲突，大部分经济收入来源于军事方面，腐败就与军事联系在一起了。”中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所多边与区域合作研究室主任李勇慧告诉环球网记者。

把时间拉回到10年前的那个春天。

当年的利耶夫，担任克里米亚旅游部长。在得知克里米亚将“公投入俄”后，他决定离开克里米亚，前往乌克兰首都基辅。经过乌克兰国家安全局的多次背景调查，他后来顺利进入乌克兰国防部工作。

在乌克兰国防部，利耶夫所管理的部门主要负责武器和装备的采购，有时也要就军事援助和其他国家进行谈判。俄乌冲突爆发后，这个部门受到广泛关注，不久后果然被发现“猫腻”。

2022年8月，一家名为“利沃夫兵工厂”的公司获得了一份“大单”：乌克兰国防部预先向他们支付15亿格里夫纳，他们则要在2023年2月底之前向乌军提供10万枚迫击炮弹。

利沃夫兵工厂并非有名的武器供应商。据乌克兰媒体报道，直到2022年秋季，该公司才被列入主要武器供应商之列。在此之前，该公司唯一一次出现在公众视野是因为和另一家轻武器制造商解除合同，双方的官司持续了数年之久。

利沃夫兵工厂的创始人、首席执行官兹比特涅夫也相当神秘。

1990年，他成为乌克兰苏维埃社会主义共和国最高拉达（议会）最年轻的成员之一。他参与过乌克兰民主党的创建，但后来退出了该党。

人们并未发现利耶夫和兹比特涅夫二人之间有何交集，但质疑声仍不绝于耳。尤其是2022年12月之后——按合同规定，利沃夫兵工厂此时就该交付一部分炮弹，可事实上并没有。

2023年1月底，乌克兰反腐败中心负责人发文指责列耶夫，称他的一些观点“亲俄”。很快，列耶夫递交了辞职信，由纳赫库尔接替了他的职务。

乌克兰人原以为“新官上任三把火”，纳赫库尔会解决利沃夫兵工厂的交付问题，结果

直到2023年7月底，利沃夫兵工厂逾期已近半年，国防部都没收到一枚炮弹。

这引起了乌克兰国家安全局的注意。他们一追查，竟发现利沃夫兵工厂的管理层早在收到钱时，便将大量资金转移到巴尔干地区的另一家关联公司的账户上了。

“结构性的腐败”

此案并非乌克兰军方近年出现的第一桩贪腐丑闻。

2023年1月，乌克兰国防部被曝以市价两三倍价格购买军粮。风波持续发酵，10多名乌克兰高级官员宣布辞职，包括负责陆军后勤保障的国防部副部长沙波瓦洛夫、乌克兰总统办公室副主任季莫申科。

其中，季莫申科因使用豪华汽车而遭乌克兰国家反腐败局调查，被指控挪用人道主义援助资金。

一波未平一波又起。在采购军服时，乌克兰国防部官员也用了类似手段。

当地媒体发现，根据海关文件，土耳其供货商出货时每件军服29美元，运到乌克兰后变成86美元。更离谱的是，采购的冬装竟变成了夏装。

对乌克兰提供军事援助的美西方国家对此十分不满，还有美国共和党议员提出对给予乌克兰的所有援助进行审计。

实际上，乌克兰做过一些相关审计。例如，2023年8月，在对乌克兰征兵中心进行审计后，调查人员发现了大量腐败和滥用职权的现象，一些官员收钱后无视战时禁令，把符合征兵条件的人运送出境、躲避服役。

此前，敖德萨地区征兵部门的前负责人已因不明来源的500多万美元和多处海外房产被捕。

乌克兰财政部长马尔琴科公开表示，层出不穷的贪腐丑闻“持续增加基辅的压力”，并直言包括国防部在内的所有部门其实都存在问题，“虽然反腐机构和公共组织正在积极行

动，但得到成果前往往要经历一段漫长的过程”。

“苏联解体以后，乌克兰形成了寡头经济，腐败被视为驱动经济发展的环节。在欧洲国家中，乌克兰的腐败问题属最严重之列，而且是结构性的腐败，导致寡头和官僚无所不贪，无论在民生、经济还是军事方面都是如此。”

暨南大学传播与公共外交中心主任吴非对环球人物记者说：“乌克兰的老百姓一直希望清除腐败，但是由于两个因素——一是乌克兰的经济长期发展处于停滞状态，二是乌克兰的经济被寡头所控制——这样的经济结构使得乌克兰无法根治腐败。”

如今曝出的这起贪腐大案，除了被抓的3名主要嫌疑犯，还有几名共犯。在案情曝光前夕，一名嫌疑人曾试图越境离开乌克兰，被乌国家安全局当场拘押。这些人将面临最高12年监禁以及没收财产的处罚。

尽管乌克兰检方说“炮弹采购款已经被追回”，但此案依旧在乌克兰国内外引起震动。“乌克兰结构性的腐败让援助它的西方国家感到恼火。不论是美国、北约还是欧盟，给乌克兰再多的钱，都可能被腐败消耗掉。”吴非说。

泽连斯基的反腐困境

“乌克兰要是再不治理腐败，首先其国内的人民无法容忍，一边是士兵在打仗流血，一边是官员还在贪腐，这对民心士气都有非常消极的影响。美西方在内部舆论和政争压力下，对乌克兰的腐败现状也难以接受。”李勇慧表示，如今美西方把未来的军事和非军事援助都与乌克兰的反腐挂钩，一旦少了这些支持，乌克兰面对的可能就不仅仅是在战场上失利。

作为乌克兰总统，泽连斯基深知这一点。去年9月，因为乌克兰国防部深陷腐败丑闻，他干脆解除了列兹尼科夫的国

防部长职务。这是俄乌冲突后乌克兰国防系统最重大的人事调整。

乌梅罗夫接任国防部长后，火速解除乌国防部6名副部长以及国务秘书的职务。英国《每日邮报》分析称，这可能与乌国防部的战时腐败有关。毕竟，泽连斯基在宣布乌梅罗夫的任命时，提出了新任国防部长的一系列关键优先事项，其中就包括遏制腐败、改革军队以跟上北约标准等。

美媒称，泽连斯基还面临着来自美方的压力——美国要求他采取更多措施打击腐败。而这与美国国内的政情有关系。

美国国防部监察长不久前发布报告称，美国援助的价值超过10亿美元的敏感武器（包括肩扛式导弹、自杀式无人机等）进入乌克兰后便处于无法追踪的状态。

虽然报告没有直接得出“美国援乌军火被偷窃和转卖”的结论，但一些不支持援乌的共和党政客已经提出了质疑。共和党参议员哈雷说，美国可能会发现自己处在类似于阿富汗那样的局面——腐败泛滥，美国的资金被挪用。

“此前俄乌冲突处于激烈状态，乌克兰反腐基本上是治标不治本。这次利沃夫兵工厂案涉及金额较大、涉及部门较多，或许是乌克兰打击结构性腐败的一次尝试。从打击军队腐败入手，这也是经过精心考虑的，因为乌军现在完全依靠美西方的军事援助，反倒会比从其他方面入手的阻力相对小一点。”吴非表示。

而在李勇慧看来，泽连斯基的反腐处于两难境地。“反腐涉及到他在乌克兰政治地位的稳固性。一方面，他在各种压力下必须反腐；另一方面，如果他加大反腐力度的话，那些掌握着经济命脉和国家重要资源的寡头，很可能会倒向反对派一边。乌克兰要解决腐败问题，需要整个系统的改变。现在，泽连斯基能做的，是在乌克兰国内外的各种政治威胁中找到一个平衡点。”

据《环球人物》

泽连斯基视察前线 称考虑更换多名高官



2月4日，泽连斯基视察扎波罗热南部地区作战前线。

据新华社电 乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基4日视察扎波罗热南部地区作战前线，视察期间附近地区发生爆炸。在意大利媒体同一天播出的采访中，泽连斯基证实，他正在考虑更换一批高级官员。

泽连斯基4日在社交媒体说，他视察了扎波罗热地区罗博季涅的第65机械化旅驻地。配图显示，他身穿防弹衣在地下掩体与士兵握手、颁发奖章。

乌克兰总统发言人谢尔盖·尼基福罗夫当天晚些时候说，泽连斯基视察罗博季涅期间，附近地区发生了爆炸。

罗博季涅是俄乌冲突南部战线的主要热点地区之一，乌军去年8月收复了这座村庄。

路透社报道，泽连斯基视察前线正值乌军总司令瓦列里·扎卢日内将遭解职的猜测愈演愈烈。两名消息人士2日说，乌克兰政府已经告知美国白宫，泽连斯基打算解职扎卢日内。

在意大利广播电视公司4日播出的专访中，泽连斯基证实他考虑更换数名高级别官员，不仅涉及军方高层。

“当我谈到人事变动时，我考虑的是一些严肃的事情，不仅涉及某个人，而是关系到国家领导层的方向，”他说，“人事变动必要，我正在考虑替换一些官员，不仅在军队层面。”

一段时间以来，扎卢日内与泽连斯基的矛盾陆续见诸乌

克兰国内外媒体。乌克兰主要报纸《乌克兰真理报》去年年底以多名不愿公开姓名的官员为消息源，披露两人矛盾尖锐。

扎卢日内去年11月接受英国《经济学人》杂志采访时说，俄乌冲突进入消耗战阶段，战场陷入“僵局”，可能有利于俄方，乌克兰必须重建军力。泽连斯基否认这一说法。路透社认为，扎卢日内对战局的评估与泽连斯基公开言论中的乐观情绪形成鲜明对比；解职扎卢日内可能影响乌军前线士兵的士气。

一些媒体推测，乌克兰陆军司令亚历山大·瑟尔斯基或者国防部情报总局局长基里洛·布达诺夫可能接替扎卢日内的职务。